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Δ ΕΝ ΕΙΝΑΙ νομίζω υπερβολικά αι
σιόδοξο αν υποστηρίξουμε ότι η έ
ρευνα και οι μελέτες γύρω από την ελλη

νική εκδοτική παραγωγή, με άλλα λόγια 
γύρω από την ιστορία του ελληνικού βι
βλίου, πραγματοποιούνται τα τελευταία 
χρόνια με μεγαλύτερη συχνότητα και πε
ρισσότερη επιμονή. Με αυξημένη επίσης 
τη συνείδηση της σημασίας και της χρησι- 
μότητάς τους, θ α  μπορούσαμε να προσ
θέσουμε. και με μεγαλύτερη αποτέλεσμα- 
τικότητα, εφόσον οι ζητήσεις των ερευ
νητών σε τούτο τον τομέα των νεοελληνι
κών σπουδών είναι πιο συγκεκριμένες 
από άλλοτε, πιο απαιτητικές και οι επι- 
διωκόμενοι στόχοι πιο σύνθετοι. Τώρα, 
και τα πλαίσια των σχετικών ζητήσεων 
έχουν διευρυνθεί και η θεματογραφία ε
μπλουτίζεται προς πολλές και διαφορετι
κές κατευθύνσεις.

Διότι σήμερα γνωρίζουμε επακριβώς 
τη σημασία που έχει για την αρτιότερη 
γνώση μιας εποχής η μελέτη όλων των δε
δομένων όσα σχετίζονται με τη βιβλιοπα- 
ραγωγή. Η έρευνα π.χ. που έχει αναλη- 
φθεί γύρω από το σύστημα των συνδρο
μών που χρησιμοποιήθηκε για τη χρημα
τοδότηση της έκδοσης από τα μέσα του 
18ου αιώνα, αναμένεται ότι θα δώσει α
παντήσεις σε μια σειρά από ερωτήματα 
που αναφέρονται στο πολύ καίριο θέμα 
του αναγνωστικού κοινού, στην προέλευ
ση και την κοινωνική του ένταξη· στους

Ιστορία του βιβλίου

κύκλους συνεπώς και σε ομάδες που συμ
βάλλουν στην προώθηση των ελληνικών 
εκδόσεων· στις πυκνότητες με τις οποίες 
κυκλοφορεί και διακινείται ή όχι το ελ
ληνικό βιβλίο μέσα στον ελληνικό χώρο 
και έξω απ’ αυτόν· στοιχεία όλα που θα 
δώσουν ορισμένες ποσοστώσεις πρόσφο
ρες σε περαιτέρω επεξεργασίες και ανα
λύσεις. Η έρευνα θα δείξει επίσης πόσο, 
χάρη στη λειτουργία του συστήματος των 
συνδρομητών, η εκδοτική προσπάθεια 
μπορούσε να απελευθερώνεται από εξαρ
τήσεις οικονομικές τόσο στο επίπεδο του 
συγγραφέα (η περίπτωση του Ιώσηπου 
Μοισιόδακα) όσο και σ’ αυτό του εκδότη 
(η περίπτωση του Πολυζώη Λαμπανι- 
τζιώτη). Σύστημα που συνέβαλε οπωσ
δήποτε, έστω και σε περιορισμένη κλί
μακα, στην ανεξαρτητοποίηση από τον 
χρηματοδότη, κεφαλαιούχο ή μαικήνα, 
στην μείωση της δύναμης ορισμένων τυ
πογραφείων που μπορούσαν να ελέγχουν 
την βιβλιοπαραγωγη και συνεπώς στην 
δυνατότητα ελεύθερης διακίνησης του 
βιβλίου και συνακόλουθα των ιδεών.

Δεν είναι ολίγες οι εργασίες γύρω 
από τα θέματα της έκδοσης -  ο λόγος 
πάντοτε για το ελληνικό βιβλίο - , οι ο
ποίες έχουν ήδη πραγματοποιηθεί, ενώ 
άλλες βρίσκονται στο στάδιο της πραγ
ματοποίησης ή του προγραμματισμού. 
Εργασίες όπως η βιβλιογραφική απογρα- 
φή των ελληνικών εκδόσεων από τις α
παρχές της ελληνικής εκδοτικής παραγω
γής με προσθήκες και διορθώσεις στις υ- 
πάρχουσες βιβλιογραφίες- σύνταξη βι
βλιογραφιών σε όλη την κλίμακα του βι- 
βλιολογικού υλικού- κατάλογοι συλλο
γών βιβλιοθηκών· εξειδικευμένες μελέτες 
με χρήση αρχειακών πηγών σχετικές με 
τη λειτουργία των εκδοτικών μηχανισμών 
ή με την κίνηση του βιβλίου* μονογραφίες 
σε θέματα που ερευνούν την ιστορία της 
έκδοσης (τυπογραφεία, τραβήγματα, 
διακίνηση και κυκλοφορία του βιβλίου, 
οικονομικά και χρηματοδότηση κ.λπ.), 
μαζί με άλλες που επιχειρούν να διαγρά
ψουν σε γενικές γραμμές τη διαχρονική 
πορεία της ελληνικής τυπογραφίας και 
της εκδοτική παραγωγής· όλες αυτές και 
άλλες ακόμη, καθώς πραγματοποιούνται 
και βαθμιαία ολοκληρώνονται, θα δί
νουν και απαντήσεις στα πολλαπλά προ
βλήματα που θέτει στους μελετητές το βι
βλίο και η ιστορία του. θ α  ήθελα επίσης 
να σημειώσω ως θετικό βήμα στη μελέτη 
,του ελληνικού βιβλίου την · οργάνωση,

από το Κέντρο Νεοελληνικών Ερευνών 
του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, του Α' 
Διεθνούς Συμποσίου στην Αθήνα, στα 
1982, με θέμα «Το βιβλίο στις προβιομη
χανικές κοινωνίες». Πολλές από τις ελλη
νικές ανακοινώσεις έθεσαν προβλήματα 
που παρουσιάζει η έρευνα γύρω από το 
ελληνικό βιβλίο.

Θεωρώ ότι οι έστω συνοπτικές αυτές 
αναφορές δείχνουν πως βρισκόμαστε σε 
καλό δρόμο. Ωστόσο, οι προσπάθειες 
που χρειάζεται ακόμη να γίνουν είναι 
πολλές και πρέπει να είναι συστηματικές' 
ιδίως συλλογικές, προκειμένου να πρω- 
θηθεί ένας τομέας έρευνας που μπορεί να 
προσφέρει πολλά για τη γνώση των πολι
τισμικών, κοινωνικών, οικονομικών δρα
στηριοτήτων του ελληνισμού σε μια μα- 
κρά διάρκεια· και με όλες τις ιδιαιτερό
τητες που κάθε φορά αυτές παρουσιά
ζουν.

Το βιβλίο, ως προϊόν πολιτισμικών 
και πνευματικών διεργασιών, κοινωνι
κών και οικονομικών διαδικασιών, αντα
νακλά το βαθμό πολιτισμού και προόδου 
της κοινωνίας που το παράγει. Και η έ
ρευνα συνεπώς γύρω από το βιβλίο και 
την έκδοση, ό,τι αφορά στην ιστορία του, 
αυτό που θα ονομάζαμε «βιογραφία» 
του, μπορεί να παρέχει τις δυνατότητες 
για να προσεγγίζουμε το ιδεολογικό πε
ρίγραμμα αυτής της κοινωνίας: ό,τι ι
διαίτερα τη συγκινεί και την ερεθίζει, 
ό,τι την απασχολεί και την ενδιαφέρει, 
στις διάφορες φάσεις της ιστορικής εξε
λικτικής της πορείας.

Η πυκνότητα και η ένταση, οι αδρά
νειες που διακρίνουμε στην εναλλαγή 
των θεματικών ενοτήτων γύρω από το ελ
ληνικό βιβλίο σε μια διαχρονική κίνηση 
(αρχαία γράμματα, θρησκευτικό βιβλίο, 
λαϊκό ανάγνωσμα, επιστημονικές εκδό
σεις, κείμενα ιστορίας, μεταφράσεις, 
κλασικοί συγγραφείς κ.λπ.), εφόσον θα 
υποβάλλονται σε λεπτολόγες έρευνες και 
ποσοτικές μετρήσεις, θα προωθούν την 
έρευνα παρέχοντας ασφαλέστερες και ε
γκυρότερες απαντήσεις σε ερωτήματα 
των μελετητών.

Η διαπιστωμένη π.χ. αύξηση στην πα
ραγωγή του επιστημονικού ή του διδα
κτικού βιβλίου, που σημειώνεται από τα 
μέσα του 18ου αιώνα, αποτελεί καλό δεί
κτη προκειμένου να μελετηθούν και να α
ξιολογηθούν μεταλλαγές κοινωνικές, οι
κονομικές, πολιτισμικές που πραγματο
ποιούνται σε ελληνικά περιβάλλοντα
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στη μελέτη των νοοτροπιών και της δια
μόρφωσης των συνειδήσεων. Όπως σω
στά παρατηρεί ο Henri-Jean Martin, από 
τους πιο έγκυρους μελετητές στον τομέα 
αυτό: «Πώς είναι δυνατό να κατανοή
σουμε το πνεύμα που διέπει κάποιον 
αιώνα, δίχως να κατέχουμε τουλάχιστον

στην περίοδο αυτή. Οι ποσοτικές μετρή
σεις παρέχουν άλλωστε και τα σταθμητά 
στοιχεία, που καθορίζουν ακριβέστερα 
ανακατατάξεις και αναδιαρθρώσεις που 
παρατηρούνται στα ενδιαφέροντα του 
ελληνισμού σε τούτα τα χρόνια.

Η αύξηση εξάλλου των ελληνικών τυ
πογραφικών επιχειρήσεων, όπως και η 
μέριμνα για τη δημιουργία περισσοτέρων 
τυπογραφικών εγκαταστάσεων που λει
τουργούν έξω από το εμπορικό κύκλωμα, 
μαζί με τη διεύρυνση του γεωγραφικού 
χώρου όπου παράγεται το ελληνικό βι
βλίο, δηλώνουν μαζί με τη δυναμική των 
πνευματικών και πολιτισμικών αναζητή
σεων του ελληνισμού και αυτήν των κοι
νωνικών και οικονομικών δυνάμεων που 
τις ικανοποιούν.

Για τον ιστορικό, το βιβλίο, η έκδοση 
(l’édition), είναι εν πολλοίς αντικείμενο 
αμηχανίας, το οποίο του δημιουργεί πολ
λαπλά προβλήματα. Γιατί ενώ στην πρώ
τη, την αρχική του φάση, ανήκει σε ένα ε- 
ξατομικευμένο εγχείρημα και είναι 
προϊόν προσωπικού πνευματικού μό
χθου, απαιτεί στη συνέχεια, προκειμένου 
να ολοκληρωθεί η λειτουργία του, ένα 
σύστημα κοινωνικής συμμετοχής και συ
ναίνεσης για να εξασφαλισθεί η τελική 
μορφή και ο οριστικός του χαρακτήρας. 
Λόγοι που επιβάλλουν στο μελετητή να 
το αντιμετωπίζει όχι απλώς ως αντικείμε
νο που το καθιερώνει η παράδοση, φιλο
λογική ή άλλη, στην περιορισμένη μονο
διάστατη υπόστασή του, αλλά ως το απο
τέλεσμα σύντονης, συλλογικής προσπά
θειας που στοχεύει στην κοινοποίηση της 
γνώσης σε όσο γίνεται ευρύτερο αναγνω
στικό κοινό. Έτσι, και η μελέτη όλων 
των δεδομένων που συνθέτουν την ιστο
ρία του προϋποθέτει την εφαρμογή ενός 
πλέγματος προσεγγίσεων και μεθοδεύ- 
σεων διαφορετικής υφής και διαφορετι
κού διαμετρήματος.

Στην έρευνα αυτή ο ιστορικός έχει να 
αντιμετωπίσει μιαν ύλη πολυποίκιλη, 
που είναι δύσκολο να οργανωθεί και να 
τιθασευτεί εφόσον δεν έχουν δρομολογη
θεί και ολοκληρωθεί έργα υποδομής α
παραίτητα για την περιχαράκωση, την 
κατάταξη και την αξιολόγησή της. Μαζί 
με αυτά όλα, με τις αναγκαίες μετρήσεις, 
κατατάξεις και αξιολογήσεις αυτής της 
ύλης που εκφράζει την «πραγματική ζωή 
της κοινωνίας» που την παράγει, υπάρχει 
η ανάγκη να προωθούνται οι μελέτες γύ
ρω από τον κόσμο που κινεί την εκδοτι
κή παραγωγή, γύρω από τους βασικούς 
μηχανισμούς, οικονομικούς και άλλους, 
που ενεργοποιούν και δίνουν μορφή στην 
ύλη αυτή. Σε τελευταία ανάλυση, ο μελε
τητής της ιστορίας του βιβλίου, καθώς έ
χει τη δυνατότητα να θεωρεί και να πα
ρακολουθεί τις διαδικασίες που συνδέο
νται με την έκδοση από πολλές και δια
φορετικές οπτικές γωνίες, προχωρεί και

κάποιες γνώσεις επί του συνόλου της εκ
δοτικής παραγωγής, όπως παρουσιάζε
ται σ’ αυτό το διάστημα».

Όσα συνοπτικά σημειώθηκαν θεωρώ 
ότι είναι ικανά για να καταδειχθεί η 
σπουδαιότητα της έκδοσης για τη μελέτη 
της ιστορίας του ελληνισμού στα χρόνια 
ιδίως της ξένης κυριαρχίας: ιστορίας πο
λιτισμικής, πνευματικής, κοινωνικής, οι
κονομικής, πολιτικής. Όσοι ασχολού
νται με αυτό τον τομέα της ιστορίας της 
παιδείας μας είναι σύμφωνοι πως η «τυ
πογραφία έδωσε μιαν άλλη διάσταση σε 
όλα, μιαν άλλη πνοή» και πως η έρευνα 
σε τούτη την περιοχή πρέπει να είναι 
σύντομη και να γίνεται πλέον με επιταχυ
νόμενους ρυθμούς. Και όχι μόνο σε επί
πεδο ατομικό. Διότι το βάθος και η έκτα
ση του θέματος, η πολυπλοκότητα των 
προβλημάτων του, απαιτούν τον συντο
νισμένο. συλλογικό προγραμματισμό και 
σε επίπεδο διεπιστημονικό, προκειμένου 
η έρευνα να ανταποκριθεί με τρόπους α
σφαλέστερους στην τιθάσευση και εξερ
γασία αυτής της απέραντης, πολυδιάστα
της και συνάμα τόσο γοητευτικής ύλης.

Πράγματι, τώρα που έχει αναγνωρι- 
σθεί εν πολλοίς η σημασία της έκδοσης· 
που έχουν δρομολογηθεί σχετικές εργα
σίες· που έχουν διατυπωθεί σε κοινές συ
ναντήσεις σκέψεις για την περαιτέρω 
προώθησή τους, είναι χρήσιμο να καθο- 
ρισθούν και οι αρμοδιότεροι τρόποι με 
τους οποίους θα ενεργοποιηθεί και θα 
προχωρήσει η έρευνα. Και εδώ θα πρέπει 
να αναφερθεί, εφόσον ο λόγος είναι για

συλλογικές μεθοδεύσεις, ο ρόλος τον ο
ποίο πρέπει να αναλάβουν τα ερευνητι
κά κέντρα, σε συνεργασία μεταξύ τους, 
για την εφαρμογή των σχετικών προ
γραμμάτων.

Ας σημειωθεί επίσης εδώ, ως αισιόδο
ξο σημείο, ότι στο πρόγραμμα του Ιονίου 
Πανεπιστημίου υπάρχει η πρόβλεψη 
-κ α ι τούτο συμβαίνει για πρώτη φορά- 
διδασκαλίας της Ιστορίας του Ελληνι
κού Εντύπου μέσα στον κύκλο διδασκα
λίας της Ιστορίας της Ελληνικής Παι
δείας. Ό προγραμματισμός αυτός, εφό
σον τελικώς εφαρμοσθεί, θα αποτελέσει 
ένα βήμα μπροστά, αφού έως τώρα δεν υ
πήρξε στο ελληνικό πανεπιστήμιο θεσμο
θετημένη ανάλογη διδασκαλία. Οι ελάχι
στες εξαιρέσεις διδασκαλίας του μαθή
ματος του Ελληνικού Εντύπου, όπως π.χ. 
στη Νομική Σχολή του Πανεπιστήμιου Α
θηνών (Τμήμα Μέσων Μαζικής Ενημέ- 
ρωσαης και Επικοινωνίας) και του Πα
νεπιστημίου Κρήτης, καταδεικνύουν την 
ανάγκη χωρίς όμως και να μπορούν απο
τελεσματικά να τη θεραπεύουν. Ωστόσο 
σε περισσότερες πανεπιστημιακές σχο
λές, εκτός από τα Τμήματα Ιστορίας των 
Φιλοσοφικών Σχολών, θα είχαν τη θέση 
τους μαθήματα γύρω από το βιβλίο και 
την έκδοση, όπου θέματα σχετικά με την 
οικονομία, τη νομική θέση του εντύπου 
-ζητήματα προνομίων, λογοκρισίας 
κ.λπ - ,  θα αποτελούσαν τη διδακτέα 
ύλη, αναγκαία, χρήσιμη και εναρμονι
σμένη με το σύνολο των πανεπιστημακών 
φροντίδων. □
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